



## “凤凰”组合展翅高飞

本报记者 周圆

5月4日，国羽实现苏迪曼杯四连冠，连续三场淘汰赛为国羽打响头炮的混双组合冯彦哲/黄东萍功不可没。半决赛后冯彦哲泪洒混采区，决赛后黄东萍在混采区哽咽。这次苏迪曼杯对于“凤凰”组合来说有着特殊的意义，“凤凰”组合在厦门凤凰体育馆展翅高飞，为国羽打开胜利之门。

两年前的苏迪曼杯半决赛，冯彦哲/黄东萍面对日本组合输球，让国羽一度陷入被动，“凤凰”组合也被推到风口浪尖。那段时间，“凤凰”组合经历了职业生涯的第一个低谷。

两年后“凤凰”组合再次来到苏迪曼杯。这一次他们在赛前也遭遇了不少问题，但经历了两年前的那场失利，当他们重新站在场上时，变得更加强大了。

5月3日半决赛，面对日本队时，“凤凰”组合为队伍拿下第一分，赛后冯彦哲激情庆祝，那是积压两年情绪的释放。在一系列庆祝动作中，他做了一个两年前日本组合战胜他们之后的庆祝动作，“（苏杯）半决赛一直是一个心结。”冯彦哲赛后激动地流下了泪水，“这个半决赛对我意义重大。”

5月4日决赛当天，黄东萍身体不适，在出发去场馆的班车上，她的肚子一直很痛。可当她站在凤凰体育馆时，将所有疼痛抛到

了脑后。由于身体不适她不得不在第二局结束后去卫生间，然而返回赛场时由于耽误了时间被罚了一分。黄东萍笑言，这反而让她在技战术上“爆发了”。第二局局末时刻，冯彦哲出现了一些失误，因为他在第二局后半段肌肉出现了酸痛。“在胶着的比赛过程中，有一些大的动作，是幅度超出了日常训练的反应。”冯彦哲表示伤病并没有太大影响，丢掉第二局后，他又积极调动，重新再来。

在本届苏迪曼杯之前，黄东萍的状态一直不是很好，训练中也一度失去方向。而这一次苏杯，大家又见到了激情四射、坚韧无比的黄东萍。“我自己也蛮惊喜的，短时间内能够回到这个状态很高兴。在这个过程中，教练组、体能教练、医务组给了我很大信心。这个过程非常感人，谢谢他们。”赛后黄东萍流露出柔软的一面，她开始哽咽。

两年前“凤凰”组合的身边还有队友郑思维/黄雅琼，这一次他们承担起了为国羽打响头炮的重任。“两年前，我们作为‘二双’，前面有‘雅思’，这届比赛我们借鉴了他们过往的经历，也可以用1比0的比分，让后面上场的队友可以更好地放平心态去比赛。”冯彦哲看到了自己的成长，也看到了“凤凰”组合的变化。

从苏州到厦门，从2023年到2025年，经历起起伏伏的两年，“凤凰”组合在凤凰体育馆展翅高飞。

**本报讯** 伴随着现场上万名观众“中国队，加油！”的呐喊声，5月4日，在厦门奥林匹克中心凤凰体育馆，中国羽毛球队在决赛中3比1力克韩国队，夺得2025年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛冠军，实现苏杯四连冠，历史上第14次捧起苏迪曼杯。

中国队和韩国队整体实力在伯仲之间，第一个混双项目的胜负很可能影响到比赛的走势。从淘汰赛开始承担为国羽打响头炮重任的冯彦哲/黄东萍，决赛迎来世锦赛冠军组合徐承宰/蔡侑玎，双方经过了84分钟的鏖战，最终“凤凰”组合2比1力克劲敌，帮助中国队赢得第一分。获胜的那一刻，冯彦哲开心地庆祝，将球衣送给看台上的观众。黄东萍则深情地向场地献上一吻。“在凤凰体育馆我们‘凤凰’组合拿下胜利非常开心，所以我也亲吻了地板，这场决赛的胜利是非常值得肯定的。”黄东萍说。

之后的女单争夺，王祉怡尽管全力去拼，但实力上仍有差距，以17比21、16比21连输两局，不敌世界排名第一的奥运冠军安洗莹。

第三场男单世界排名第一的石宇奇对阵世界排名第42位的全奕陈。双方实力差距较大，石宇奇一直保持高度专注，以两个21比5的比分轻取对手，帮助中国队大比分2比1领先。“希望队友带着2比1的比分上场，会放松一点，尽全力去拼就可以了。”石宇奇说，这是他在场上的想法。本届比赛石宇奇5次出场保持全胜，捍卫了“苏杯战神”的称号。

带着2比1的比分，女双排名世界第一的刘圣书/谭宁登场，对阵世界排名第三且大赛经验丰富的白荷娜/李昭希。双方此前交手8次，“圣坛”组合3胜5负处于劣势，但两位小将敢打敢拼，21比14、21比17，“圣坛”组合直落两局击败对手，帮助中国队夺得冠军。赛后两位小将流下了激动的泪水，队友也全部冲上来和她们一起庆祝胜利。（周圆）

## 国羽实现苏迪曼杯四连冠

## 北京国安客场战胜大连英博

**本报讯** 2025赛季中超联赛在5月5日展开第11轮争夺，北京国安在客场2比0战胜大连英博，取得联赛四连胜。紧张激烈的比赛之外，两队球员与球迷一起展现了足球比赛温情的一面。

大连英博在前10轮的主场比赛中保持不败，本轮他们迎来的对手北京国安是本赛季唯一未尝败绩的球队。实力上更胜一筹的北京国安在上半场凭借两名前锋王子铭和法比奥的进球建立起两球优势，大连英博在半场过后连续调兵遣将，不过北京国安的阵容厚度保证了比赛场面始终在控制之中，最终2比0拿下比赛。

大连英博虽然是中超新军，但大连这座足球城市的底蕴深厚，本赛季已经连续刷新赛季单场观赛数据，本场61185人的观众数再创赛季新高，排名中超历史第二位。值得一提的是，大连本次主场也极大地满足了客场球迷的观赛需求，北京国安球迷本场超过2500人，同样创造赛季之最。两队球迷在赛后还现场“对歌”互动，诠释了“比赛固有胜负，球迷都是赢家”。

此外，两队不少球员都曾在对方阵中效力。大连英博此役首发的吕鹏曾在北京国安效力四个赛季，北京也堪称是老将阎相闯的第二故乡。本场比赛之后，北京国安队中曾为大连效力四个赛季的林良铭和出自大连东北路小学的张源一同走到场边向主队球迷谢场，林良铭不禁眼眶湿润。曾在北京国安踢球



北京国安队球员王子铭（左三）进球后庆祝。  
新华社记者 潘昱龙摄

的阎相闯、马杜、吕鹏、晋鹏翔也在赛后集体向国安球迷致以谢意。

北京国安豪取四连胜的同时，几个争冠直接竞争对手的命运则不尽相同。排名榜首的成都蓉城主场迎战近期状态不俗的浙江队，最终2比1获胜，同样获得四连胜。上海海港在客场2比0战胜武汉三镇。山

东泰山在客场对阵云南玉昆的比赛中一度取得两球优势，不过下半场被对手连扳三球，以2比3告负，连续四轮不胜。

此外，青岛海牛主场以3比0战胜长春亚泰，拿到赛季首胜。主场作战的河南队在一场比赛“进球大战”中以3比4负于天津津门虎。（马艺欧）

## 国家U19男篮走进新疆校园

**本报讯** 国家U19男篮日前在参加2025国青男篮国际挑战赛期间走进新疆伊宁市第三中学和昌吉市第三小学，与当地学生共同参与“篮球正青春”校园行活动，点燃青少年的篮球热情，诠释新时代的青春担当。

在伊宁市第三中学，国家U19男篮队员们进行了精彩的扣篮、三分球、运球技巧展示，引发现场阵阵欢呼。趣味挑战赛则将现场气氛推向高潮，定点投篮、运球障碍赛等项目吸引了众多学生踊跃参与。

在昌吉市第三小学，国家U19男篮全体成员与学校男、女篮球队的30名队员一同进行了运球绕障碍接力等技巧挑战赛。教练组还为同学们进行篮球教学指导。在之后的罚篮比赛中，国青队员与学生们同场竞技，现场欢声笑语不断。这次活动不仅让小队员们在快乐的

氛围中学习了篮球技巧，也让他们对篮球运动中的团队协作有了更深刻的理解。

“篮球正青春”系列活动是中国篮球协会围绕青少年篮球发展制定的长期行动计划，旨在通过篮球运动帮助青少年学习团结协作、永不放弃的精神，为后备力量培养提供支持。国家U19男篮主教练曲绍斌表示：“希望我们国青男篮在国内的每一站比赛、每一座城市都可以到校园去推广篮球运动，引导学生们注重强身健体，鼓励他们克服在生活和学习中遇到的困难。”

未来，中国篮协将以“篮球正青春”活动为契机，持续开展形式多样、内容丰富的青少年篮球推广活动，进一步普及篮球运动，培养青少年对篮球的兴趣，让青春的梦想在篮球场上尽情绽放。

（黄江惟）

## 山西永和黄河一号旅游公路自行车挑战赛落幕

**本报讯** 2025“丰百杯”山西永和黄河一号旅游公路第三届自行车挑战赛暨全民健步走活动日前举行，吸引了国内外600余名选手参加。

此次赛事以“黄河·骑·迹·一路·乾·行”为主题，共设置骑行和健步走两个项目，包括骑行男子青年组、骑行男子大师组、骑行女子公开组以及健步走组共四个组别。

赛事地点位于“全国十大最美农村路”之一的黄河一号旅游公路永和段，组委会规划专业赛道32.3公里，以“一线穿珠”之势串联起黄河乾坤湾、红军东征永和纪念馆等景区。此外，赛事组委会特别设置“三载同行·荣耀见证”主题互动区，为连续三年参赛的骑友打造荣誉打卡墙。

本次大赛由中共永和县委、永和县人民政府主办，永和县教育体育局承办。永和县以体育为媒，以美景会友，展现永和生态文旅融合发展新篇章。（弓学文）

## 中国家庭帆船赛三亚站收帆

**本报讯** 5月4日，2025中国家庭帆船赛三亚站在三亚湾海虹广场收帆。

此次比赛以“一场赛事 全家人的旅行”为主题，共吸引了55组家庭代表队参加，选手们不仅在比赛中感受到了劈波斩浪的畅快，也让父母与孩子在配合中筑起信任的桥梁。

经过两天的激烈比拼，Hobie T1组冠军被来自辽宁省抚顺市的浩哲帆船队获得，Hobie T2组的

（陈思彤）

## 全民健身“五一”公益网球培训周在京启动

**本报讯** 2025全民健身“五一”公益网球培训周活动启动仪式近日在国家奥体中心举行。作为2025全民健身公益网球培训活动之一，本次“五一”公益网球培训周活动计划开课80节，预计近600人次参训。

此次活动由中华全国体育基金会、香港赛马会资助，国奥利贤（北京）体育文化发展有限公司执行。2025全民健身公益网球培训活动为期3个月，计划于6月30日前完成3600人次的网球培训。其中，整期分级培训计划开设12期，

（马艺欧）

## 首届“国网生活节”举行

**本报讯** 首届“国网生活节”5月1日至5日在国家网球中心举行。这场以“网球+美食+假期”为主题的全民嘉年华，为北京市民及全国游客打造了沉浸式假日体验，以体育消费创新模式助推城市经济活力。

活动期间，入园人数超过3万人次，成为“五一”假期京城最亮眼的文体活动之一。

作为“生活节”的核心板块，赛事活动吸引了来自全国各地的青少年球员和业余高手。5天内在20片球场累计进行了超过800场比赛

，涵盖“FILA KIDS钻石杯”青少年挑战赛、国网会员邀请赛、“战神杯”等赛事。其中，“FILA KIDS钻石杯”U12、U14组别的优胜者将获得深度体验中网赛事的机会。

“生活节”期间，国家网球中心“AI学练中心”首次开放，“AI学练中心”搭载全球首款网球垂直领域AI智能系统，通过高精度动作捕捉与实时数据反馈，为学员提供拉拍、侧身、挥拍速度等20余项专业分析。据统计，试营业5天内累计接待体验者超1100人。（马艺欧）